

则一两千。

“别说那些村民受不了，就是我们这些拿国家工资的干部也觉得负担重。”一位在省级机关工作的公职人员对繁重的婚丧喜庆事宜也颇有微辞。

“出钱还要出力，宴请集中时有的家中劳力‘全部上阵’帮忙，到了年底和农历腊月，一个月有十多天到其他人家帮忙的情况经常发生，费钱误时还误工。”一位村民说。

破除陈规陋习，从党员干部和公职人员抓起

盈江县平原镇永胜社区副主任管小细操办孙子满月宴受到党内严重警告处分；瑞丽农场管理委员会雷午办事处原党总支书记、主任胡清联乔迁宴请受到党内警告处分……

中央八项规定出台后，云南省多次出台相关规定，要求党员领导干部操办婚丧喜庆事宜要坚持节俭、廉洁的原则，带头移风易俗，自觉抵制大操大办、讲排场、比阔气等歪风。

农村党员干部也在严管范围之内。绥江县中城镇中村党总支委员、计生宣传员吴继军为其女操办婚事宴请120桌，收取礼金121125元。吴继军受到党内警告处分。中村党总支书记姚秀乾、村委会主任吴继春因履行主体责任不力均受到责任追究。

富源县出台《关于进一步规范农村党员和村组干部办理婚丧喜庆事宜的工作意见》，明确党员干部执行办理婚丧喜庆事宜报备制度，点名道姓曝光党员干部违规办理婚丧喜庆事宜的典型案例。

风成于上，俗化于下。“党员和公职人员管住了，就能形成好的党风政风，从而带动形成好的社风民风。尤其在农村这种相对封闭的人情环境里，村‘两委’干部的示范作用很明显。”云南省纪委监委党风室负责人告诉记者。

许多州县结合民族风俗和当地实际，充分发挥村民自治作用，以村规民约和自愿承诺的方式教育引导群众。

德宏州芒市西山乡与当地景颇协会共同制定了《景颇族移风易俗相关事宜实施意见》；马龙县纳章

镇竹园村通过红白理事会组织党员、村组干部、村民代表共同讨论后，形成简办“客事”的村规民约，并要求党员、村组干部带头执行。

新风渐起，移风易俗需久久为功

“主任家条件那么好，她家儿子结婚只请了16桌，除了特别近的亲戚朋友没请其他人。”最近，楚雄彝族自治州禄丰县碧城镇碧城村委会主任家的喜宴成了村民们热议的话题。

村看村、户看户，群众看党员，党员看干部。近日，元阳县南沙镇赛刀村一对彝族新人把婚礼现场搬到了向日葵种植基地，穿着传统服饰的新人在亲友的陪伴下步入花海，金色的花朵把他们的笑容映衬得格外甜美。

“我们云南有这么多花，何不用上这得天独厚的条件呢。到向日葵基地走走，吃一顿家常便饭，用简单的仪式向亲朋好友报喜，既省事又达到同乐的目的，挺好的。”新人小杨乐呵呵地说，“这次婚庆宴请，只花了3000元钱，移风易俗，我支持。”

“儿子今年结婚，村里新制订了村规民约提倡节俭待客，村长给我算了一笔账，少请几桌少吃几个菜我可以省下两万多元，再添一点钱可以买一辆小型农用车，一年多赚七八千元。”碧城村村民张明说。

新风渐起，老百姓对移风易俗、红白喜事新办简办普遍欢迎。“提倡红白喜事新办简办是件好事，老百姓既不用在随礼时打肿脸充胖子，也不会因办得简朴觉得丢面子了，村民们真心支持。”弥勒市西二镇西洱村党总支书记韩纪林说。

兰坪县河西乡共兴村四组村民杨友莲还给村里提出建议：“我们村不管办红事白事，还是办其他事情，建议推广自助餐，因为自助餐一顿吃不完后面还可以吃，桌餐吃剩的都倒了，很浪费。”

“移风易俗需要一个过程，并非一朝一夕就能改变，只要党员干部带头，农村的风气一定会越来越好。”云南省委党校党建教研部副主任鲁彩荣说。

何咏坤 胡晓华